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poezie
Z dlouhé řady dramatických pra

cí španělského básníka Federica 
fiarcii Tarify ostravští bezručov- 
c i-vy to J l jeho tragickou jgytstnl 
bášSíLMjgáígStocokii 1934. Psal ji 
timěleif wsa-. ještě mladý, šestatři
cetiletý, ale přece už zralý mysli
tel. jeden z velikánů moderní li
teratury, o dva roky později v rod
né Granadě oběť Frankovy fašis
tické soldatesky.

Tématem fe Lorkovi v Pláňce 
osud venkovské mladé ženy, mar
ně toužící po dítěti a odsouzené 
k prázdnému, bezútěšnému životu 
s nerudným mužem. Není tu mno
ho děje, alespoň ne zjevného, v 
něm neviděl veliký Španěl spásu 
dramatu. O to víc je však strhují
cí poezie ryzího lidského citu a 
dramatického pohybu, vznikající
ho pod skořápkou obycejnosti z 
nárazů ztajených vášní a tužeb. 
V tom je lorca mistrem nad mis
try a jeho Pláňka dílem ojedině
lým.

Není snadné Pláňku inscenovat 
— neoplývá zápletkami a překva
pivými zvraty, udržujícími divác
kou pozornost. Ale nejde vůbec o 
to. udělat z ní atraktivní podíva
nou pro průměrného diváka. Pro
blém je v něčem jiném, právě opač
ném: Jak uchovat báseň básni, jak 
ji .přeložit do osobité jevištní řeči.

jak ji uchopit divadelními pro
středky a zasadit do prostoru a 
času tak, aby zazářila svým nefal
šovaným leskem pravého drahoka
mu. Jak tedy konec konců upoutat 
diváka ne potlačením poezie, ale 
jejím umocněním.

Janu Kačerovi vycházejí pře
svědčivě ona místa, kde obrazná 
řeč poezie zaznívá ve svAmsjviast- 
nější podobě — ve snových výstu
pech Pláňky s Viktorem (V. Marti
nec), v rozpustilém reji maškar 
apod. V těchto mezihrách, nejkon
centrovaněji vyjadřujících autorův 
záměr — vytvořit symbol osudové
ho lidského směřování k volnosti 
— cítíš přítomnost básníka, který 
svou fantazií inspiroval režiséra i 
herce k čistému uměleckému tva
ru.

V „realitě" je představeni silné 
především tam, kde Je neseno po
zoruhodným herectvím Jiřiny Tře- 
bické v hlavni roli, očividně však 
klesá do nevýrazného průměru 
zvláště v dialozích s Juanem (M. 
Koutný).

Inscenace Pláňky patrně nebu
de patřit k sloupům repertoáru 
Divadla Petra Bezruce. Je to však 
pokus ověřující síly, pokus, kte
rý má hodnotu víc než cenné zku
šeností.
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